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A kormányválság1.

A bán kísérletei.
Becs, juni uh 21. (délelőtt 11 

»rakor. A magyar váltság sokkal 
ovább húzódik, mintsem előre 
'eltételezték. Dacára annak, hogy 
i király elhatározta volt a vál­
ságnak lehetőleg 24 óra aiatt y ti­
zeit vetni, szándéka nem sikerült 
Egyszersmind megtölt a horvat 
bán ellenállasa, a ki sommikepen 
sem óhajtott és most sein óhajt 
kabinetet alakítani, ha előre nin­
csenek meg a biztosítékok, hogy 
ugyanis engedményeket vihet haza 
és tudja a saját személyét fogad­
tatni valamennyi illetékes laktor 
által. Tény az, hogy tegnap este 
még egyik irányban sem történt 
semmi megállapodás, minthogy 
a bánnak, mikor a második ki­
hallgatásról visszajött, az volt a 
szándéka, hogy ma deiben ki 
fogja jelenteni visszavont!lasat, 
ezt a szándékot este Bécshen meg­
változtatta.

Este 9 órakor megérkezett 
Budapestről Heltai Ferenc, a ki 
azonnal felkereste h ej ér vary t es 
informálta azokról a kilátások­
ról, a melyek a Khuen-kabmet 
számára Budapesten vannak. — 
Fejéi'vary Heltaival azonnal eljött 
a szállodába és ott egész három­
negyed 12 óráig tanácskoztak. 
Ennek a tanácskozásnak az volt 
az eredménye, hogy a ban fele 
részben letett viszavonukísi szán- 
dókéiról.

Abban állapodtak meg, hogy 
a mai nap folyamán újra jelent­
kezni fognak ő Felségénél. Az 
audenciári gróf Khuen-Hedervar.) 
engedményeket fog kérni a kit a ) 
tói és ezektől az engedményektől 
teszi függővé, hogy ellogadja-t 
a kabinet alakítási megbízatást,
vagy sem. ,

Arra az esetre, ha az enged­
ményeket megkapja, a bán Bu­
dapestre utazik és ott érintke­
zésbe fog lépni az itteni politikai i
faktorokkal. j

Egyelőre tárcával senki tűsein , 
fog megkínálni, hanem elsősor­
ban meggyőződést fog szerezni, 
vájjon a kormánypártban nem

ütközik-e olyan nehézségekbe, a 
melyek kabinetalak itási kiserlete.it 
meghiúsítják ?

Ha erre
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i nyugtató eredményt 
I vissza fog térni.

von a t k ózó Ing m eg-

c snk n kormány páni kupi-, 
dr az összes partok vetérferiinnal 

\ érintkezésbe lép.
A kepviselöhás sürgős összehívása.

A függetlenségi-párt számos 
vissza fog term. ^ # I tagi a délelőtt tanácskozást ioíy-

Tegnap éjféltájban Fej érv a ry ; a helyzetről a belváros
és Khuen-Héderváiy & magyar kávéházában. Nagy meg-
minisztériumot dolgoztak ki, ei- \ ijtgözéssel tárgyaltak ama tény t,

log elemi,

I es iiuuv.. .j.,, .-•v
j minisztériumot dolgoztak ki, er 
; ről az elaborátumrói csak annyi 
, szivárgott ki, hogy a bán misz- 

g2,jója a magyar politikai fakto- 
: rokkal. valamint a közös minisz­
terekkel való megegyezés folytán 

I jöhet létre.
A bán a mai délelőtt io.ya- 

mán lakásán volt, léi 11 óta 
tájban Kállayval s Gulochovszky- 
val tárgyalt. — Tizenegy órakor 
valamennyien a Burba mentek.

Becs, június 21. Délután 2 óra 
Lapunk mdősitója jelenti, hogy ma dél­
ben Becsben kór. órán át tartó közös 

I miniszteri tanácskozás volt ő felsége a 
király elnöklete alatt. A tanácskozáson ő 
Felségén kívül résztvettek: Goluchovszky 
külügyminiszter, Kállay közöspénzügy­
miniszter, Bitreich, Körber, Welserbsheim, 
báróFejérváry miniszterek es gróf Khuen-
Héderváry h orv át bán. Déli l óra 50 j
perckor Goluchovszky, Kállay cs Körber 
eltávozlak, csupán Bitreich, Welserbsheim, 
báró Fejérváry miniszterek és Hédorvárj 
maradtak ott. A tanácskozás, mely a ka­
tonai javaslatoknál tehető engedményeket 
tárgyalta, déli lel kettőig tartott.

Gróf K hűen- Hédvrváry bán és báró 
Fejérváry a tanácskozás után gróf Szé­
chenyi Imre, a király személye körüli 
mini .ztorhez kocsizlm .

Gróf Khűen-Héderváry nyomban a

hogy a korona idegen allampoi- 
gárokkal tanácskozik a válság 
megoldásáról. Ezt az ország vi­
dékében károsnak cs veszélyes­
nek látják és ezért a képvisrhi­
báznak sürgős összehívását latjak 
szükségesnek. Berta Miklós^ Ki­
jelentette, hogy a tanácskozással 
teljesen egyetért és a tizedelj 
kén v i Nándor vezet esc matt a no 
függetlenségi- és 48-as part szin­
tén szükségesnek tartja a kép­
visel őhnz sürgős összehívását. 
Beöthy Ákos hasonló szedenmeii 
nyilatkozott. V jeienyoltak erre 
kérvényt intéztek a kepviselonaz 
elnökségéhez, a melyben a kep- 
viselőház sürgős összehívását 
kérik.

A kérvén vl Barabás Be-a, 
Beöthy Ákos. Barta Miklós 0lay 
Lajos,' Tóth János, F« onyi H<-zu, 
Barta Ferenc. Bedohazy Janos, 
Vázsonyi Vilmos. Mob-mr Jenő, 
Eitner Zsigmond, ka lossy Jozsel, 

i Rátli Endre, Bakonyi Saint., I app 
j Zoltán, Visontay Soma, Hegedűs 
í Károly, Habányi Miklós, Lengyel 
I Zoltán és Lovás.y Marton moik 

alá. A kérvényben kilejtiK, hogy
az
ük

ciieiizéki pártok, nem ov/an--
1 ói l cn I.! azt hogy a midőnHéder váry nyomban a j ^ sul\.(>s válság előtt

tanácskozás után fogadta tudósítónkat királv mellőzi a magyar
felhatalmazta a következük kozlesere: |-a ^ ^ m -s idegvn áüam-

Kijelenti, hogy 6 Felsege azzal bízta ;k ‘ tanácskozik annak
^ öt, hogy inazzók le m, amm; bb ^ Ezt az országincy «n , , megoldása felől. Ezt az országBudapestre s tájékozza “agai ott a han^ , V1.^kében károsnak és vesze-

gulatrül és mihelyt lehet, tegyen újólagos 
jelentést.

Tudósítónk azon kérdésére, hogy.

1 yennek tartják s kérik, 
képviselőházat sürgősen

hogy a 
hívják

a képviselőház 
bizottság, méh

Visz-e magával engedményeket. kijelen ^ Eg vlieri e° V bizottságot küld­
tette, hogy erre nézve nincs végleges , h. h(),ry^z ivynvbari érint-
elhatározás (pedig a katonai miuiszleiek . ’
tanácskozása e miatt tartott déli 2 óráig.)

Minden attól függ — jegyezte meg 
Khuen-IIederváry - hogy minő tájéko­
zást nyújthatok 6 Felségének a budapesti 
viszonyokról Beszélgetését azzal fejezte 
pf! a bán, hogy Budapestre jőve, nem­

iek ki,
kezesbe lépjen 
elnökségével. A 
nek tagjai Barabás Bt 
János, ' Beöthy Ákos e> 
Fajos, a tanácskozás után 
viselőházhú mmi . hogy

Ül. Tóth 
t Lay 

l kép- 
i kér
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tint, mig másolt azt mondották 
hoííV arra meg ok nincs, mer 
nh'S nem (lesignált miniszíerm- 
nök. Tény az, hogy megbízatása 
ka hin e tahikitásra nincs es jövete­
lének célja az. hogy az egyes 
pártok és pártárnyalatok vezei- 
kértiaival érintkezzék, úgy szinten 
az ellenzékkel is.

reggelre VUJT’ infm-kT a kén- j A bán kedd este utazik visz-
1 ?jss7 én vásáró I szóló ! sza Becsbe és 6 Felségének szer-

viselni.t»/ • _ , ...... i (|án jelentést tesz. Ilikkor fog
nyilatkozni a kabinet alakítás el­
fogadásáról.

A bán a pártban az est fo­
lyamán Tiszával, Podmancky vei, 
Andrássy Gyulával és több ve-

vénvt az elnökségnek átadja. 
Mivel azonban az eínoKseg tag­
jai közül egyik sem lüozik a fő­
városban, táviratot intézték g.ot 
Apponvi Alberthoz, a kepviseO- 
haz elnökéhez, hogy haladékta­
lanul térjen vissza a fővárosba 
Apponvinak visszatérését holnap 
reggelre várják, a mikor a bi­
zottság át fogja adni neki a kép 
viselőliáz összehívásáról szolt, 
kérvényt A házat így _ keddre,
vagv szerdává összehívják. j

Kossuth Ferenc véleménye.
Kossuth Ferenc, a függetlenségi- és = 

48-as Kos,utii-|.ári vezére a mai napot , 
Cotf! ■<ien töltötte választói kozott. 1 aitja 
azonban táviratilag fői kérette s így Kos- . 
suih azonnal visszautazott a fővárosba. . 
Értesülve az eseményekről, Helyeselte a , 
képviselőház összehívását. Véleményé : 
szerint ő Felségének Budapesten kell a . 
válságot megoldani.

A trónörökös nyila,tkosata.
Az ellenzéki pártokat élénken fog- j 

ialkoz tatja most Ferenc Ferdinánd trón- j 
örökösnek egy állítólagos nyilatkozata, a : 
mely szösze mit így hangzik:

— A hatvanhetedik i kiegyezés nem 
ér semmit s ma már a legsürgősebb, j 
hogy Ausztria visszaukkupálja Magyar- :
országot. i

A trónörökösnek e nyilatkozata kínos j
visszatetszést idézett elő a függetlenségi- j 
pártban és ez ügyben a képviselőuáz 
legelső ülésén Nossi Pál sürgősen fog 
interpellálni a párt nevében.

A nyilatkozat szóba jött a néppárt­
nak tegnap esti tanácskozásán is és 
szintén nagy megütközéssel vették tudo­
másul. Általános azonban az a felfogás, 
hogy a nyilatkozat teljesen valótlan, 
mert véleményük szerint a trónörökös 
ezt nem mondhatta, ismerve alkotmányos 
érzületét.

A ban Budapesten.
A szabadéi v ti pártban ma az 

összes árnyalatok nagy számban 
jelentek meg, mert híre terjedt, 
hogy Fej ér vár v és a bán az esti 
gyorsvonattal megérkeznek. Hét 
óra után Fejérváry megérkezett 
és nyomban Tiszával értekezett. 
Fejérváry ezután nevetve mondta 
el a körű iái lóknak :

A vasútnál figyelmeztet­
tek engem, hogy legyek nagy 
tüntetésre elkészülve. No már ez 
Halig baj lett volna, mert az uj 
kocsimat rendeltem ki. Hirtelen 
meggondoltam, elküldtem kocsi­
mat, mert ha a fejemet törik be, 
az nem lenne olyan baj, mintha 
az uj kocsim sérülne meg. Fiak- 
kerbe szálltam, a tüntetés elma­
radt s mint láttátok, épen érkez­
tem meg.

Háromnegyed d után érke­
zeti a bán. fogadtatás és éljen­
zés egyáltalán nem volt. F.gye- 
sek úgy informálták tudósítón­
kat, hogy az a fogadtatás, elő­
zetes megbeszélés nyomán tör-

zérpolitikussal rövid barátságos 
beszélgetést folytatott. Nagy fel­
tűnést keltett, hogy Fejérváry 
báró Szentiványi Árpáddal felre- 
liuzódva hosszasan tanácskozott.

Sokan azt hiszik azonban, 
hogy a bán nem lógja elfogadni 
a, kabinet alakításra való meg­
bízatást.

Anglia Szerbia eilen
— Távirati tudósítások. —

Már két nappal ezelőtt röviden je- j 
ientettük, hogy Anglia, a hivatalos 
Anglia és nemcsak az angol nép, a szerb 
eseményeket egészen másként fogja fel, 
mint a többi nagy hatalom. Az angol 
kormány több tagja oly nyilatkozatot 
tett a belgrádi véres eseményekre vonat­
kozólag, a melyek már kezdetben azt a 
hiedelmet keltették, hogy Anglia, nem 
fogja nyugodtan tűrni a szerb király­
gyilkosság meg nem tori hsát.

A Frankfurter Zeitung legújabb 
száma egy londoni táviratot közöl most, 
a mely Chamberlaiunak, az angol kül­
ügyminiszternek egy fontos és a világ- 
politikára talán végzetes nyilatkozatát 
publikálja. A távirat ez :

London, junius 21.
Chamberlain külügyminiszter egy 

újságíróval folytatott beszélgetése alatt, a 
szerb királygyilkosság után 4—5 nappal 
ezeket mondotta :

— A XX. század elején, a huma­
nizmus korszakában nem lehet nyugod­
tan tűrni egy tömeges gyilkosságot, a 
mit senki meg nem torol.

Humanizmusunk követeli, hogy a 
mint Szerbiában az alkotmány, a rend 
helyre áll, akkor azonnal megtegyük 
űzőkul a lépéseket, a melyekkel a bűnös 
gyilkosok elérjék büntetéseiket.

Az újságíró erre a következőket 
kérdezte :

— Hát Anglia kezdeményezné-e e 
megtorló lépéseket ?

Chamberlain : Erre nem felelek. Ez 
még nem elhatározott dolog !

Chamberlainünk e kijelentése nagy 
feltűnést, keltett Angliában és ugv mér­
tékadó körökben, mint a lakosság között 
általános tetszést okozott.

*
Helgrád, június 21.

Reuter ügynökségnek azon jelen­
tését, hogy az angol követ holnap eluta­
zik, igaz. Az is megfelel a valóságnak, 
hogy Anglia megszakította a diplomáciai 

‘ összeköttetést Szerbiával, bár ezt itten 
• megcáfolják. E hir óriási konsternációt

1903 junius 22.

keltett és nagy aggodalomra ad okot, 
mert attól tartanak, hogy Anglia példá­
ját más nagyhatalom is követi.

Satenzáczióa öngyilkosság a 
fővárosban.

— Távirati tudósítás. —
Egy köztiszteletben állott előkelő 

fővárosi ügyvéd tegnap este ön kezével 
véget vetett életének. Az öngyilkosság, 
melyu’k részleteit alább adjuk, nagy 
szenzációt kelt a fővárosban, különösen 
ügyvédi körökben.

Dr. Glöckner Samu bánkeszi szü­
letésű fővárosi ügyvéd, kinek V. Vadász­
utca 27. sz. alatt van az irodája, tegnap 
este 7 órakor beszállt a London szállo­
dába, a 62. sz. szobába.

Este 8 órakor aludni tért és meg­
hagyta a szobaleánynak, hogy ne költ­
sék föl.

Ma reggel 9 órakor gyanússá vált 
hcsszas alvása és midőn a kopogtatásra 
semmi válasz sem jött, feltörték az ajtót 
és a belépők elé iszonyú látvány tárult.

Az ügyvéd ott feküdt fel öltözötten 
a pamlagon és jobb halántékán a meg­
aludt vér alatt kis lőtt sebet, jobb kezé­
ben forgópisztolyt találtak.

Az öngyilkosságot még az éjjel kö­
vethette el.

Az asztalon egy névjegy feküdt, 
melyen csak azt irta az öngyilkos, hogy 
nála 162 korona készpénz van. Dr. 
Glöckner Samu egyike volt a fiatal ügy­
védi gárda legtehetségesebb tagjainak. 
A szocialista mozgalmakban is élénk 
részt vett.

Az öngyilkos levelet hagyott bálra 
dr. Diner Dénes hírlapíró címére. A 
levélben öngyilkossága okául családi 
viszály kodást s lelkének meghasonlását 
hozza fel.

A hivatalos vizsgálat meginditialott.

ÚJDONSÁGOK.
* A lövószegyeetilet versenye.

A Polgári Lövészegylet tegnap délután 
élénk részvét mellett tartotta meg rendes 
versenyét. Az első dijat, 1 darab tiz 
koronás aranyat Molnár Ferenc nyerte, 
a legtöbb szeglövéssel. A második dijat, 
négy koronát ifj. Tóth Ferenc, a legtöbb 
találó lövésért, mig a legtöbb körlövésért 
négy korona dijat Fodor József nyerte 
el. A j union dijat 2 koronát Pápay 
János kapta.

* Magyar vezényszó a közös 
huszároknál. Mint értesülünk, illetékes 
körök a legkomolyabban foglalkoznak a 
magyar kommandó életbeléptetésének 
módjával. A vezényszó behozatalát, a 
közös huszároknál kezdik meg, a mi — 
tekintve, hogy a huszároknál igen sok a 
magyar tiszt, — nem fog nehézségekbe 
ütközni. A vezénylés begyakorlására 
minden osztályhoz a honvéd lovasságbo 
helyeznek át egy-egy tisztet és őrmestert. 
Ezzel egyidejűleg egy más terv is szoba 
került E szerint mind a huszonhat ma­
gyar huszárezredet, melyből tiz a hon ven 
huszároké, egyenlősitik és valamennv 
magyar huszárezrednek fogják neveznk 
még pedig az 1. számú ezredtől a m-g
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és kir. magyar huszárezredek, 17-től 
ot’j'.itr pedig magyar királyi huszárezred 
'evet viselnék. Az öltözetben lényeges 
, éltozás n un lenne. A gyalogságnál, a 
magyar vezényszót fokozatos áthelyezések 
utján akarják bevezetni.

* Nagy botrányt idézett elő teg- 
} est0 egy honvéd katona. Sokat ivott

ft£ jóból s nem akart magánál nagyobb 
urat ismerni. Kardjával hadonázva ha­
júit végig a főtéren s a ki ideje korán 

nem tért a részeg fráter elől, azon 
alaposan végig húzott. A garázda kato­
nát rendőrök vették üldözőbe, a ki az 
Arany dános-utca felé vette menekülő 
útját. Ott utolérték, megkötözték és 
bevitték a rendőrségi központra, honnan 
az éj folyamán a katonai őrjárat kísérte 
a laktanyába.

* a honvéd póttartalékosok be­
vonulása. Bgv fővárosi lap híre szerint 
a honvédelmi minisztérium juhus elsejen 
nagyszámú póttartalékost akar behívni 
minden ezredhez, igy a nagyváradi 4 dtk 
hun védet alog ezredhez is. Az aratás tud­
valévőén szintén július elején kezdődik s 
ez időben nem volt eddig szokás a tarta­
lékosok behívása. Nem csoda, ha így a 
Irr nagy megütközést keltett.

* Az elűzött gyermek. Szombat 
este a vasúti hid alatt Turcsányi László 
vámfelügyelő egy 8-9 éves gyermeket 
ta'últ. A gyermek kinézése szánalmas 
volt. Mezítláb, rongyos ruházatban hevert 
a földön. Arca és teste tele van sebbely- 
lyel és ütésektől származott kék foltokkal. 
Mikor Turcsányi ráakadt, alig volt mar 
jártányi ereje; a szegény gyermek két 
nap óta mit sem evett. Állítása szerint 
édes anyja, folyton kínozta, ütötte, verte, 
sokszor napokon át éheztette. Ilyenkoi a 
jószivü emberek alamizsnájából élt. Eze- 
előtt két nappal anyja elűzte a háztol s 
azóta ott tartózkodott a nagy bid alatt. 
Turcsányi megszánta a szegény árvát, 
magával vitte lakására, hol jól tartotta 
és éjjelre szállást adott neki. Másnap a 
rendőrségre vitte az elkinzott gyermeket, 
hol addig fogják tartani, mig édesanyját 
elő nem kerítik, a kit barbár tetteiért fe­
lelősségre fognak vonni.

* Zónareggeli a Frohner étterem­
ben folyton frissen csapolt sör és zona- 
reggeii, gazdag étlap szerint kapható a 
Frohner szálloda csinosan berendező 
udvarkerthelyiségeben.

TÁVIRATOK.
Az orosz külügyminiszter 

nyilatkozata.
Pétervár, junius 21. Az orosz 

távirati ügynökség jelentése sze­
rint Kalyevics szerb külügymi­
niszter kijelentette a „Novosti 
belgrádi tudósitójának, hogy Szer­
bia valamint Oroszország irányá­
ban, úgy Ausztria-Magyarorszag
irányában is barátsággal visel­
teik. Szerbia az 1897. évi osztrák- 
magyar-orosz egyezményt az 
európai béke megőrzésére nézve 
rendkívül fontos ténynek tekinti. 
Üzen egyezmény védelme alatt 
meg van adva Szerbiának a le­

hetőség. mindenképen loyális 
magatartására. Ugyanígy nyilat­
kozott a tudósító előtt Fasies is.

Nyilatkozat.
j Budapest, június 21. Ifj. Vojnits 

Sándor, Szabadka város egyik ország­
gyűlési képviselője táviratban jelenti ki, 
hogy habár ő a (17-es liberális alapon 
áll, mindazonáltal semmiféle különleges 
pártértekczleten eddig nem vett részt és 

I semmiféle határozatukhoz nem csatla- 
i kozott.

Küldöttség a király elé.
Belgrad, junius 21. A mai reggeli 

i gyorsvonattal utazott a városi küldöttsé- 
: gek legtöbb tagja és számos más polgár 

Becsbe, Péter király elé.

A szerb királyi párért.
Konstantinápoly, junius 21. Ma 

gyászmisét tartottak az orosz követség 
kápolnájában a szerb királyi párért, me­
lyen részt vettek Szivovjev orosz nagy­
követ, a követség személyzete, valamint 
a szerb követ.

Bombamerénylet vasúti üzlet­
vezetőség ellen.

Zágráb, junius 21. Ma reggel 
4 órakor a magyar államvasutak 
üzletvezető.:,égi épületének egyik 
ablakára csekély mennyiségű 
dináraitól helyeztek ei és gyúj­
tottak meg. A dinárait mennyí- 

1 sége oly csekély volt, hogy rob­
banásától csak egy ^ ablak tábla 
zúzódott össze. Úgy bits zik, éret- 

I len tréfáról van szó.

Török lapok a szerbek me­
rényletéről.

Konstantinápoly, junius 21. A hely­
beli francia nyelven megjelenő lapok ma 
először tették szóvá a szerb királyi pár 
megöletését és a merényletet a legkemé­
nyebben elítélik. Azt hiszik, hogy ez a 
Yildiz befolyására vezethető vissza, mert 
a helybeli sajtó még sohasem tett emlí­
tést uralkodók ellen elkövetett me­
rényletről.

A szaloniki zavargás.
Konstantinápoly, junius 21 A porta 

jelentése szerint az utolsó hat napon 
Grambi községben (ávrathassari-i kerület, 
szaloniki vilajet) egy negyven emberből 
álló banda és a török csapatok között 
összeütközésre került a dolog. A banda 
néhány tagja elesett vagy megsebesült.
A többiek elmenekültek. A monasztiri 
vilajetben lévő Kasztória hatóságai, me­
lyeknek tudomására jutott, hogy Csáka- 
larow bandafőnök emberei merényletet 
terveznek a kasztóriai görög keleti met­
ropolis ellen, megtették a kellő intézke- 
riéseket A radovistei kajmakám jelentette 
a portának, hogy Csakarov Miklós mit 
üszkübi tanító vezetése alatt álló 200 
tagú banda a bolgár határ átlépésére ké- | 
azül Monasztir megtámadására.

CSARNOK.
A Jó zí o f s t adt i kőkoporsó 

Rablánczon a hazáért.
- írta: FARKAS E MÓD.

(Folytatás.)
A kórházba'! többen azért kíván­

koztak, mert ott szabadabb volt az élet, 
sokkal jobb volt a koszt, szép árnyas, 
parkos udvara volt, a hol kedvökre sé­
tálhattak.

Minden iiéten templomban kellett 
menniok, igy tehát leiki szükségletükről 
is gondoskodtak.

Minthogy azonban itt csak katho- 
likus templom volt, a p otestánsokhoz 
minden sátoros ünnep alkalmával egy 
szomszéd községbeli protestáns prédikátor 
jött el, hogy kioszsza köztük az úrva­
csorát.

A szomorú, egyhangú életbe ez is 
némi változatosságot hozott s azért val- 
láskülörnbség nélkül örömmel mentek a 
templomba.

Egy öreg szerzetes misézett ilyen­
kor s minden második héten prédikácziót 
is mondott, a miben azonban nem sok 
köszönet volt, mert németül motyogott.

Pálífy Mózes és Andrássy Ráfael 
rém. kath. lelkészek igen szép egyházi 
énekekre tanították be fogolytársaikat s 
alig lehetett valami rneghatóbbat kép­
zelni, mint mikor fölcsendült az áhítatba 
merült foglyok ajkán a tágas kórházi 
kápolnában a szent templomi ének s 
katholikus, protestáns és unitárius egy­
más mellett allva, a vagy térdepelve, 
megindult szívvel zengte a szent Jiála- 

> éneket az egek urához.
Néhánynak gyönyörű hangja volt 

j éneklik behallatszott a kórházi szobákba 
í s a lábbadozó, meg a könnyebb betegek 
: mind az ablakba állottak, hogy tisztáb­

ban hal ihassak ezt a buzgó imádságra 
keltő g,önyörü zsolozsmákat.

A sekrestye ilyenkor tömve volt a 
magyar tisztek családtagjaival, a kik 
könnyeiket törülve imádkoztak, talán a sze­
gény magyar foglyok szabadulásáért.

Itt találkoztak össze legelőször a 
magyar politikai foglyok legszerencsétle­
nebb csapatával, a „doilár-per" elítéltjei­
vel, a kik mind sáncmunkára voltak itelve 
s helyzetük a Makk féle összeesküvés 
elítéltjeihez képest valóságos pokol volt.

Mindkét lábuk bilincsekbe volt verve 
s valamennyien fehér daróc rabruha volt. 
Szakállukat", bajuszukat mindnek leborot­
válták, úgy, hogy eleinte alig ismertek
rájuk. , .

Ott voltak többek között 1 liaisz 
Elek, később Budapest főkapitánya, Bo- 
ronkai, az egykori főispán, Bette Lajos, 
Kövér Gusztáv és még számosán.

Ezeket magánzárkába csukták, ut­
cát sepertettek, vizet hordattak, sáncárko­
kat ásattak, fát vágattak velők, szóval 
minden olyan munkára befogták őket, a 
mit címeres zsiványokkal szoktak végez­
tetni.

El is határozták a jobb sorsban 
levő foglyok, liogv boldogtalan társaik 
helyzetén tőlük te Illetőleg könnyűének.

öydjtőbizottságot alakítottak maguk 
között s titokban pénzt és élelmiszert 
juttattak hozzájuk.

Az őröket is megkenték, hogy job­
ban szemet hunyjanak s azok sesőbb 
már azt is megengedték nekik, hogy u 
cellában bilincseiket levehessék.

A köztársasági elnök meg egyre 
jart.a a parancsnokságot, hogy helyezzék 
közéjük a sáncmunkára Ítélteket s bár 
eleinte hallani sem akartak erről, később 
mégis engedni kezdtek s a rövidebb
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midőn eg:
idur, ítélteket lati 
tett k át hozzajiu.

Milyen öröm nap volt az,
0;ry intjtársai megszaporodtak.

Búrt hozattak s egész lakomat ren­
deztek a tiszteletűkre. Es ha az ital egy 

rózsaszínre festetve boríts kedélyu- 
dalra gyújtottak, csöndes, mélabus 

a mikben a honvágy keserve 
mint a homályos napfény a 

Ihonkor félretették minden 
össze a

ki-si­
ket, 
da o . 
no z 
kodf-
vitai r 
szív ú

ra,
■ tett, 
degen.
uzast s épp úgy csengett 

k a hazaszeretetben, mint a hogy 
poharaikat ütötték össze.

A gyakori templombajárásnak volt 
<3gy igazi idylli oldala is, a mi egy pai 
könnyebben feliobánó szívnek sok édes 
nyugtalanságot szerzett.

A német és cseh hölgyek ugyanis 
csudálatos véletlen folytán rendesen épen 
akkor sétáltak az utón, a mikor ők a 
templomba mentek.

Nem egy szemrevaló szépség akadt 
közöltük, a kik nagy, buzavirágszinü sze­
mükké!, tejfehér arcukkal, cseppentett 
vérhez hasunió szemérmes pirulá nkkal s 
lenszőke hajukkal kétszeresen kedvesnek 
tűntek fői a szegény foglyok előtt, mert 
itt egyáltalán nélkülözniük kellett min­
den női társaságot.

Juseístadtban volt ugyan egy lelkes 
magyar honleány is, Kenderessyné szül. 
Boér Nina, a kit szintén több évre Ítél­
tek, mint a Maki;-1 -le összeesküvők női 
cmisszái iusát, inig özv. Törökné, Gálfly 
Búza OJmüt. ben sínylődött, de természe­
tesen öl teljesen elkülönítették tőlük s j 
csakis levélváltás vagy üzenetek utján 
érintkezhettek vele. !

Egyik-másik hölgy oly meleg rész­
véttel nézett reájuk, hogy vízbe borult j 
szemükből tisztán kiolvashatták, mitje- > 
lent ajkukon az elnyomott sóhaj. \

Mintha csak hallották volna, hogy ■ 
most titokban azt dohogja szívj ük

— Milyen kár értetek, derék magyar i 
fiuk! \

Hej, kár is volt értük, hogy idegen : 
földön, rabságban szenvedtek.

Bizony jobb lett volna nekik az ő , 
darázsderakukat körülfogni és forró sze- í 
rolmes szavakat suttogni fülükbe. Hanem 
azért ezerszer inkább szerettek volna a 
nemzet vérző testére borulni.

Mennyivel édesebb is élni a szülő­
haza földjén, még a rabláncon is. Látni 
azt a földet, a melyre kevéssel azelőtt 
vérünket hullattuk a szabadság csatáin. 
Hallani szé:tőben-hosszában az édes :
magyar szót, a melynek minden hangja i 
sir e i nevei, enyeleg és mennydört%, a 
szerint, hogy miről szói a beszéd. <

He hiábavaló volt ez a vágyuk, j 
nem lehetett mozdulniuk innen és testi- I 
lelki nyomorúságukban kétszeres öröm I 
voli nekik a cseh hölgyek meleg rokon- • 
szenve, a kik séta közben kettesével, i 
harniii savai üdvözölték őket s virágokat : 
szórtak közéjük. A virág pedig a leg- | 
szebb némabeszéd. Mindenki megérti, í 
bár szava nincs, csupán csak illata.

Rendkívül jól esett ez nekik, ifjú : 
szivükből kiűzte a fekete unalmat és az j 
ábrándos rózsaillatát, meleg napsugarát 
lehelbe belé . . .

A sáucos rabok nyáron hatkor, té­
len hétkor vonultak el a foglyok ablakai 
alatt s mindegyik egy csomó könyvet 
cipelt a hóna alatt. Ezek voltak a fog­
lyok pénztári könyvei.

Minden legkisebb kiadásuk ponto­
san el vök könyvelve benne, a papíron 
tehát mindig hiány nélkül meg volt a 
pénzük, hanem a valóságban annál 
kevésbbé.

A pénzt, a főpvófmo. lakásán egy 
nagy vasládában őrizték, a melynek 3 
kulcsa volt. Egy ik a föprófusznál, a má­

sik a térhadnagynál, a harmadik a tu Up _ . 
lánynál állott, de hói ez, hol az kapa , 
tolta magához a 3 kulcsot s jól belcrna
költ a másuk pén; ebe.

Ez aztán többnek a nyaka., szegte
közülük. ,

Egy Ziinszky nevű lengyel hadnagy 
pedig öngyilkos íett miatta. Lzí a og 
ívok is megkönyeztek s koszorút lettek a 
koporsójára.

Az ilyen esetek után pár hétig 
megint szigorúbban őriztették a pénztárt, 
hanem azután ismét előbbi sorsára hagy­
tak. Közben egy pár megszomonto ren­
deletet is adtak ki, a melyben korlátoz­
ták a foglyok havi kiadásait, ez azonban 
csak inkább írott mulaszt maradt.

Némelyik kétszáz forintot is elköl­
tött havonkint, a miből sok jutott a sze­
gényebb foglyoknak és a sáneos magyar 
raboknak is.

Mindenki jó szívvel segített nálá­
nál szegényebb társain, mert elég súlyos 
keresztet hordtak ők úgyis a leikükön, ha 
még a nyomor keresztje is nyomta volna 
a vadukat könnyen összeroskadliattak 
volna.

Így is hányán mentek el ősz fejjel, 
meg rogy gy ant tagokkal, a kik daliás 
ifjakkent kerültek ide.

Hej, mert „Nagy művész a fogság 
szenvedése. Minden percet századokra 
nyújt.“

(Folyt, köv.)

Egy 2 e. joghallgató ügyvédi irodát vállal. Czim 
.. kiadóhivatalban.

ro hír
Ajánlata

Egy jó családból való fiú tanulóul felvétetik Lusz 
tig és Bán füszerüzletóbe.

Eladás.
Keveset használt 84-es áttételű úti verseny ke­

rékpár jutányosán eladó Czim a kiadóba.

Eladó a Varga-utcza 3-1. számú ház. Értekezhetni 
Visky Sándor kórházi gondnokkal.

f
Píacz utcza 65 ik szám alatt egy 
üzlethelyiség berendezéssel azonnal 
_ kiadó. Értekezhetni lehet DoS'í-

SS po y Ja un* utóda czégnél.

&.

B Pa uj BZÖnyeghibban ■
újonnan

ringy választékban érkeztek :
Szőnyegek,

Agy- és asztalterítők, 
Szövet-, selyem- és 

plüs-függönyők, 
Bútorszövetek, 

Csipke-függönyök
Újdonság :

Aplikált csipke-storok 
volantíal.

"XTeulócLi JLjizxolen.m,

Erde-,.es inegm- ■ i Waíiersfein Pülftp fiai 
ezég kirakatát a Piacr-utozár.. A mi azepet tija. 
az idei divat nyújt itt van felhalmazva. Női 
ruhaszövetek, kartonok, frauvzia és belga 
uio*ó át" k, napernyők övék stb. annyi van 
egy rakó on, hogy a szem nem telik be a látá­
sával. A mi az árakat illeti azok pedig oly 
hihetetlenül olcsók, hogy sokan kételkednek 
Pedig csak tessék a nagyérdemű vevőközönség- 
nek az üzletben kissé széjjel nézni (venni nem 
kell) semmiesetre sem fogja megbánni.

;oros festvérek nöi-div&t áruházában divatos 
Buhakelmék. Selymek. Sefirek. Divatos jó Batií • 
tok. Vásznak. Szőnyegek. Jó. olcsó függönyök 
Agyteritök Pinereozikkek.

3 p;i r férfi nagy női színtartó kötött harisnya, 
minden színben 75 kr. Pan tent szárú igen tartós 
gyermekharisnyák, nagyság szerint 18 krtól 
kezdve Marton Gyula fórfi- és női divatüzletó- 
ben Bika szálló mellett.

uj szönyvghá/a
Debreczen, Kossutb-utesa II. §

Kasa. hab, só, aratásra nagyban és kicsinyben 
legolcsóbban beszerezhető i.'eutsch Albert és 
Pia fúszerk eres kedésében Ilatvau-utcza.

Két szoba, előszoba, mei 1 ékhelyiségokkel. Egy 
csinosan bútorozott szoba, előszobával 12 frt 
havi bérért kiadó. Hunyady-utcza 17

Darabos-uti-za 27. számú háznál 3 szoba, előszoba, 
pincze, istálló 4 lóra, kocsiszín és kamara kiadó.

Piacz-utcza 28. szám alatt a 
Blatüer Gyula üveg és porczelián üz­
lethelyisége folyó hó 15-íöí kiadó 
Értekezhetni Nádudvari Lajos vászon 
és kóimüáru üzletében, ezen kiadó vi 
lel,hely meg mel lett.

Kiadó helyiségek
Bulthclyisrg augusztus 1 -töl kiadó. Meszena-u 

20. szám.

Érettséget tett realista ajánlkozik irodai teendőkre 
két havi szünidőre Czim: Neumann és Weisz 
Hatvan-u 5. Telefon 205.

Kereslet.
('zugra /tanoncz jó családból való felvétetik, 

Borsy vzukrAszdába.

Svcdl ri úri család 14 éves leány részére magyar I 
ajkú családnál cserét keres. Kottner Sándor j 
városi jegyző Svedlér. I

A Főtér 42. számú Lainprecht-palotábaa a volt
Biti de-.' m ■••».*> a-te «

nagy üzleti helyiség,
hetonirovott pinczével, valamit,'

sia És kon1
földszinti lukas kiadó

OflbrMxan, *903, Mytmtsfofi s wí-ro* bßnyvnyoiwrfAjftlKan,


